

जिसे कि 1950 के आरंभ में सामाजिक परिवर्तन की कुछ स्वीकृत विधियों में से एक के रूप में परिचय दिया गया है। यह परिवर्तन सामाजिक व्यवस्था के कारण है। सांस्कृतिक साधनों (जिनमें से एक व्यवस्था है) के अभाव में आधुनिक या सांस्कृतिक परिवर्तन संभव नहीं है। विन्डवर्ग 1958 के अनुसार सामाजिक परिवर्तन संभव है। जैसे- समाज का आकार, इसके भागों की वनावट तथा उनके संबंधों का संगठन है प्रकाश

(1) गति प्रवृत्ति (Innovation) :- यह प्रवृत्ति नए विचारों को प्रसारित करती है। यह परिवर्तनों की प्रक्रिया में एक गति प्रवृत्ति से ही प्रारंभ होती है। जब तक कि प्रवृत्ति का नवाचार किसी समाज में फैलने में सक्षम सामाजिक परिवर्तन संभव होता है। जिसे समाज के लोग प्रति प्रगतिशील विचारों से देखते हैं। इसमें जो नई प्रवृत्ति को नवाचारों की स्वीकारता को प्रोत्साहित करता है। यह समाज में नई प्रवृत्ति को नवाचारों का प्रसारण करता है। यह आगे के कारणों पर निर्भर करता है। जो कारणों में समझौता के माध्यम से, सहजता से शिक्षा, सहजता से अभिवृत्तियाँ, आदि कुछ प्रमुख कारण हैं।

(2) सामाजिक स्वीकृति :- किसी नए समाज में नई प्रवृत्ति का नवाचार के कारण सामाजिक परिवर्तन तक नहीं होता। जब तक कि नई प्रवृत्ति का नवाचार का समाज के अधिकतर लोगों से स्वीकृत प्राप्त नहीं हो जायेगी। नई प्रवृत्ति का नवाचार का प्रारंभ में समाज के प्रगतिशील व्यक्तियों में ही सामाजिक स्वीकृति के जाली है। फिर धीरे-धीरे समाज के अन्य व्यक्तियों तक अपनी



स्वीकृति प्रदान करते हैं। यह दिग्गज अंग्रेजों के
 ने केवल उन्हीं हैं। कि एक समाज के लोग प्रकृति-
 ही कथिबु लक्ष्मिवादी और परम्परावादी हैं। वे
 के नवाचारों को न कि परिवर्तनों को कपनी
 स्वीकृति उत्तर है वे ही प्रकृति प्रकृति हैं।

(14) जगन्नाथजी का सांसारिक परिवर्तन प्रकृति की
 तीसरा महत्वपूर्ण पद जगन्नाथजी का है। कि
 किही नवाचार भी न कि प्रकृति के सांसारिक
 स्वीकृति प्राप्त की जाती है। उच्च नवाचार भी
 न कि परिवर्तन से उन्नीस - अनुपयोगी और अकार्य
 उत्पन्न करने वाले प्रकृतिगत स्वतंत्र हैं। यह
 के लक्षणों का कारण है। कि प्रकृति
 परिवर्तनों की कपनी न कि परिवर्तन कथिबु उन्नीस
 स्वीकार की जाती है। कि प्रकृति परिवर्तनों
 अनुपयोगी और अकार्यपूर्ण होती है।
 उदाहरण के लिए हरि-काली की प्रकृति के
 केवल पाहली और प्रकृतिगत लक्षणों
 साथ ही लक्षणों कि उन्नीस, कथि में समाज
 के अन्तर्गत लोगों ने प्रकृति कपनी।

(15) स्वीकृति ! - सांसारिक परिवर्तनों की प्रकृति की
 तीसरा महत्वपूर्ण पद स्वीकृति है। कि प्रकृति
 अनुपयोगी और अकार्यपूर्ण लोगों की समाज
 के लोग सांसारिक परिवर्तन में लागू करते हैं। उन्नीस
 प्रकृति से उन्नीस और अकार्यपूर्ण कालों की
 लक्षणों समाजिक प्रकृति में स्वीकृति होती चली
 जाती है।

सांसारिक परिवर्तन प्रकृति के उन्नीस पदों की
 वरिष्ठ (मार्च 1955 कि कि) है। उन्नीस परिवर्तन
 यह प्रकृति से संबंधित कुछ कथि पदों की
 वरिष्ठ कि प्रकृति से है।

(16) यह एक लक्षण प्रकृति है। कुछ विचारों की
 विचार है। कि सांसारिक परिवर्तनों की प्रकृति
 लक्षण होती है। कथिबु जो सांसारिक परिवर्तन
 है कि है। यह कि-कि-का कि कथि उन्नीस
 कि कथिबु - कथिबु, कथिबु में कि कथि कथि
 के ही समाज परिवर्तन ही यह कि कथि है

प्रक्रिया को पूरा करने में एक सामाजिक परिवर्तन के
कितने से वर्षों की एक हजार वर्ष लगे हैं।

(VI) विकासवादी प्रक्रिया - सामाजिक परिवर्तनों की
प्रक्रिया के विकासवाद के विचार के आधार पर
यह समझा जा सकता है। संसि के
विकासवाद विचार में यह कहा गया है कि
प्राचीन प्राणी को जीवित रहने के लिए संघर्ष
करना पड़ता है। यह संघर्ष में वृद्धि प्राणी
सफलता प्राप्त करते हैं। जो मावीरिक रूप से
समय की आवश्यकता होती है। संसि के
यह विकासवाद विचार सामाजिक परिवर्तनों पर
भी लागू होता है। यह देखा गया है कि समाज
में वृद्धि सामाजिक परिवर्तन स्थायी रहते हैं।
कथवा ऊर्ध्व की कालिदास यह पाता है। जो
समाज के सदस्यों के लिए उपनिषि की एक प्रतिक्रिया
है। अनावश्यक व अनुपयोगी परिवर्तन
सामाजिक परिवर्तनों की प्रक्रिया में स्वतः ही
समाप्त हो जाते हैं।

(VII) प्रगति के रूप में सामाजिक परिवर्तन - समाज
की नीति-विचार, कानूनों, जननीतियों, भूत, विचार
आदि अंगों में जो है। कथवा उनकी उपनिषि
वृद्धि हो जाती है। तब उन्हें उपनिषि की वृद्धि
से कुछ न कुछ परिवर्तन आवश्यक होते हैं। कला
कहा जा सकता है कि समाज में जो न
सामाजिक परिवर्तन होते हैं। वह किसी न किसी
रूप में समाज के लिए उपनिषि होते हैं। कथवा
समाज की प्रगति में सहायक होते हैं।

(8) अनुकूलन प्रक्रिया - सामाजिक परिवर्तनों की प्रक्रिया
की एक धार सम्पूर्ण होती है। जो नैतिक नैतिक -
समाज में यह परिवर्तन होते हैं। तब कथवा कथवा
समाज के लोग परिवर्तनों को अनुकूलन करते
जाते हैं। कथवा परिवर्तनों के साथ-साथ स्वतः
का अनुकूलन करते हैं।

(IX) काल के रूप में परिवर्तन - यह पदार्थ
स्पष्ट कि जा सकता है कि सामाजिक
परिवर्तन की प्रक्रिया में नैतिक नैतिक नैतिक वाणी

